

اخبار احمدیہ

• ۹ جونری رسیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹالہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے۔ بحمد اللہ
اجاب جاعت جھنور کی صحت کا بلہ وعاجلہ کے لئے التزام سے دعا میں جاری رکھیں۔

• لاہور — محرم میں غلام محمد صاحب اختر ناظر دوان صدرا محسن احمد پاکستان کو پچھلے دنوں نیشنل پیشاب کی تکلیف ہو گئی تھی۔ اور آپ کی رین سپت ل مہو محمد لاہور میں بترض علاج داخل تھے۔ اب اطلاع موصول ہوئی ہے۔

کہ آپ کا آپریشن ہو گیا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ کے فضل سے کامیاب رہا ہے۔ آپ اب معمول میں پھر سکتے ہیں۔ اجاب جاعت ان مبارک ایام میں غامی توجہ اور درود اور التزام سے دعا میں کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو اپنے فضل سے صحت کا بلہ وعاجلہ عطا فرمائے۔ آمین

• ۹ جونری گزشتہ شب یعنی ۲۴ رمضان المبارک کی رات کو محرم حافظ رفیق احمد صاحب نے مسجد مبارک میں محرم حافظ شفیع احمد صاحب نے مسجد محلہ دارالرحمت شہری میں اور محرم حافظ عباس علی صاحب نے مسجد دارالرحمت فرنی (دھرمی) میں نماز تراویح کے دوران قرآن مجید کا ایک ایک دور مکمل کر لیا۔ یہ سب حفاظ محرم رمضان المبارک سے نماز تراویح میں قرآن مجید سنا رہے تھے۔ مسجد مبارک میں نماز تراویح آخر شب وقت سوچی اور اکی جاتی رہی۔ اور باقی سہ ماہ میں نماز عشاء کے بعد اجاب جاعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان سب حفاظ کرام کو جزائے عظیم عطا فرمائے اور اپنے خاص نھنوں سے ترازے عطا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ذُو الْقُرْبَىٰ یُبْدِیْ رِزْقَهُ بِیْنَ یَمَیْنَتَیْهِ لِمَا یَشَآءُ
فون نمبر ۲۹
روزہ رشیدیہ
The Daily ALFAZL
RABWAH
قیمت
جلد ۵۶
صفحہ نمبر ۲۸
۱۲ مئی ۱۹۷۶ء
۸ نومبر ۱۹۷۶ء

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو شخص دعا سے پرواہی کرتا ہے اللہ تعالیٰ بھی اس کی پرواہ نہیں کرتا

وہ دعا سے دور رہتا ہے خدا تعالیٰ بھی اس سے دور ہو جاتا ہے

” اور جب اندر پاکیزگی اور طہارت پیدا ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ سے سچا تعلق پیدا ہو جاتا ہے تو پھر اللہ تعالیٰ خود بخود رکوع کا شغل اور موتی ہوتا ہے اور اس سے پہلے کہ وہ اللہ تعالیٰ سے اپنی کسی حاجت کو مانگے اللہ تعالیٰ خود اس کو پورا کر دیتا ہے یہ ایک باریک تر ہے جو اس وقت کھلتا ہے جب انسان اس مقام پر پہنچتا ہے اس سے پہلے اس کی سمجھ میں آتا بھی مشکل ہوتا ہے لیکن یہ ایک عظیم الشان مجاہدہ کا کام ہے۔ کیونکہ دعائیہ ایک مجاہدہ کو چاہتی ہے جو شخص دعا سے پرواہی کرتا ہے اور اس سے دور رہتا ہے اللہ تعالیٰ بھی اس کی پرواہ نہیں کرتا اور اس سے دور ہو جاتا ہے۔ جلدی اور شتاب کاری یہاں کام نہیں دیتی۔ خدا تعالیٰ اپنے فضل کرم سے جو چاہے عطا کرے اور جب چاہے عنایت فرمائے۔ سائل کا کام نہیں ہے کہ وہ فی الفور عطا نہ کئے جانے پر شکایت کرے اور بظنی کرے بلکہ استقلال اور صبر سے مانگتا چلا جاوے۔ دنیا میں بھی دیکھو کہ جو فقیر اڑ کر مانگتے ہیں خواہ اس کو کتنی ہی جھڑکیاں دو اور جتنا چاہو گھر کو وہ

محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کا ارشاد

”فضل مرفاد ٹیڈیشن کے قیام سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہما کے ساتھ محبت اور عقیدت رکھنے والے ہر دوست کے لئے موقعہ میسر آیا ہے کہ حضور اور کے اس یادگار فنڈ میں بڑھ چڑھ کر قربانی پیش کر کے اپنے جذبات، اتمیں، تشکر کا عملی مظاہرہ کرے۔ جن اجاب نے ابھی تک اس مبارک تحریک میں حصہ نہیں لیا وہ اس طرف فوری توجہ فرمادیں۔“

دیکھو کئی تفصیل مرفاد ٹیڈیشن

مانگتے چلے جاتے ہیں اور اپنے مقام سے نہیں ہٹتے۔ یہاں تک کہ کچھ نہ کچھ ہی مرتے ہیں اور بخیل کے بخیل آدمی بھی ان کو کچھ نہ کچھ دینے پر مجبور ہو جاتا ہے۔ اسی طرح پر انسان جب اللہ تعالیٰ کے حضور گڑگڑاتا ہے اور بار بار مانگتا ہے تو اللہ تعالیٰ تو کریم رحیم ہے وہ کیوں نہ دے دیتا ہے اور ضرور دیتا ہے مگر مانگنے والا بھی ایسا انسان اپنی شتاب کاری اور جھڑکیوں کی وجہ سے محروم ہو جاتا ہے ایسا کہ یہ وعدہ بالکل سچا ہے ادعوئی استجب لکم۔ پس تم اس سے مانگو اور پھر مانگو اور پھر مانگو جو مانگتے ہیں ان کو دیا جاتا ہے۔ ہاں یہ ضروری ہے کہ دعا ہوتی ایک ایک نہ ہو۔ اور زبان کی لاف زنی اور چرب زبانی ہی نہ ہو۔“ (ملفوظات جلد ششم ص ۲۰۷)

روزنامہ الفضل رابعہ

مؤرخہ ۱۰ جنوری ۱۹۳۷ء

موجودہ الحادی ذہنیت پر اسلام کس طرح غالب آسکتا ہے

سینا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مغربی علوم و فنون کی تحصیل کے لئے بڑی تاکید فرمائی ہے اور آپ نے ان سے گریز کی مذمت کی ہے۔ البتہ آپ نے اس امر پر زور دیا ہے کہ ان علوم و فنون کی تحصیل سے پہلے ہر فرد کا ہے کہ یقین ہی سے اسلام کی تعلیم کو دلوں پر مسلط کیا جادے۔ نیز ہم آپ کے ملفوظات میں سے ایک تقریر کا کچھ حصہ نقل کرتے ہیں جو آپ نے ۲۸ دسمبر ۱۹۰۷ء کے جلسہ سالانہ میں فرمائی۔ آپ کی یہ تقریر بھی نہایت بلند پایہ ہے۔ ہم صرف اس مضمون کے متعلق حصہ ہی یہاں پیش کر رہے ہیں۔ آیت نے فرمایا کہ

”میری یہ باتیں اس لئے ہیں کہ تم جو میرے ساتھ تعلق رکھتے ہو۔ اور اس تعلق کی وجہ سے میرے احفاد ہو گئے ہو ان باتوں پر عمل کرو۔ اور عقل اور کلام الہی سے کام لو تاکہ سچی معرفت اور یقین کی روشنی تمہارے اندر پیدا ہو۔ اور تم دوسرے لوگوں کو ظلمت سے نرک طرقت لانے کا وسیلہ بنو۔ اس لئے کہ آج کل اعتراضوں کی بنیاد طبی اور طبابت اور ہیئت کے مسائل کی بنا پر ہے اس لئے لازم ہوا کہ ان علوم کی ماہیت اور کیفیت سے آگاہی حاصل کریں۔ تاکہ جواب دینے سے پہلے اعتراض کی حیثیت تو تم پر کھل جائے۔“

میں ان باتوں کو غلطی پر مانتا ہوں جو علوم جدیدہ کی تعلیم کے مخالف ہیں وہ دراصل اپنی غلطی اور کمزوری کو چھپانے کے لئے ایسا کرتے ہیں ان کے ذہن میں یہ بات سائی ہوئی ہے کہ علوم جدیدہ کی تحقیقات اسلام سے بظن اور گمراہ کر دیتی ہے۔ اور وہ یہ قرار دیتے بیٹھے ہیں کہ تو عقل اور دانش اسلام سے بالکل متفاد چیزیں ہیں۔ جو بخود فلسفہ کی کمزوری کو ظاہر کرنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ اس لئے اپنی اس کمزوری کو چھپانے کے لئے یہ بات تراشتے ہیں کہ علوم جدیدہ کا پڑھنا ہی جائز نہیں۔ ان کی روح فلسفہ سے کاٹی ہوئی ہے۔ اور نئی تحقیقات کے سامنے سجدہ کرتی ہے

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۶۷)

اس کے برعکس اور اہل علم اسلام اس امر کی وضاحت فرماتے ہیں کہ ذہنی کا حقیقی فلسفہ اسلام ہی میں ہی کر آئے۔ اور بتایا ہے کہ اسلامی فلسفہ حاصل کرنے کے لئے محنت اور ریاضت کی ضرورت ہے جو اس کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ آپ فرماتے ہیں:

”مگر وہ سچا فلسفہ ان کو نہیں ملتا جو الہام الہی سے پیدا ہوتا ہے۔ جو قرآن کریم میں کوٹ کوٹ کر پھیرا ہوا ہے۔ وہ ان کو اور صرف ان ہی کو دیا جاتا ہے۔ جو نہ متذلل اور کستی سے اپنے تئیں اللہ تعالیٰ کے دروازے پر پھینک دیتے ہیں۔ جن کے دل اور دماغ سے پھر انہی خیالات کا تعین نکل جاتا ہے اور جو اپنی کمزوریوں کا اعتراف کرتے ہوئے گڑگڑا کر سچی عبودیت کا اقرار کرتے ہیں“

(ملفوظات جلد اول صفحہ ۶۸-۶۹)

آپ اس بات پر زور دے کر کہ

”میں ضرورت ہے کہ آجکل دین کی خدمت اور احکامات اللہ کی غرض سے علوم جدیدہ حاصل کرو اور اسے جو جہد سے حاصل کرو“

(الغناء ۶۵) ۴۴

حدیث الشنبی

التَّسْوِهُ فِي الْعَشْرِ الْآخِرِ

(۱) عن ابن عباس رضی اللہ عنہما ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم قال التَّسْوِهُ فِي الْعَشْرِ الْآخِرِ مِنْ رَمَضَانَ لَيْلَةُ الْقَدْرِ فِي تَاسِعَةِ تَبَقَى فِي سَابِعَةِ تَبَقَى فِي خَامَةِ تَبَقَى

ترجمہ - حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے کہ کہ لیلۃ القدر کو رمضان کے آخری عشرہ میں تلاش کرو۔ آئیسویں تاریخ کو یا ستائیسویں یا پچیسویں تاریخ میں

۲۔ وھنہ رضی اللہ عنہا فی ردایۃ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فی العشر الاواخر فی تسع یمضین اوفی سبعم یمضین یعنی لیلۃ القدر ترجمہ - حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیلۃ القدر اخیرہ عشرہ میں ہوتی ہے۔ آئیسویں یا ستائیسویں تاریخ میں۔

بخاری باب فضل لیلۃ القدر

۴۴ مغربی علوم و فنون کی محیطہ ترقی کا ذکر کر کے اس بات پر زور دیتے ہیں۔ اور بتایا ہے کہ جو لوگ انہی میں مہربان ہو جاتے ہیں۔ وہ ٹھوکر کھا جاتے ہیں۔ اس لئے ہر فرد ہی ہے کہ علم دین میں پختگی حاصل کی جائے۔ اور اسلام کی ماہیت کو اچھی طرح سمجھا جائے۔ اور اس کے بنیادی اصولوں کو اپنایا جائے۔ آپ فرماتے ہیں:

”لیکن مجھے یہ بھی تجربہ ہے جو بطور افسانہ میں بیان کر دیتا جاتا ہوں۔ کہ جو لوگ ان علوم میں ہی محیطہ پڑ گئے۔ اور ایسے حجو اور منہاک ہوئے کہ کسی اہل دل اور اہل ذکر کے پاس بیٹھنے کا ان کو موقع نہ ملا۔ اور وہ خود اپنے اندر الہی نور نہ رکھتے تھے۔ وہ عموماً ٹھوکر کھا گئے اور اسلام سے دور چلے گئے۔ اور بجائے اس کے کہ ان علوم کو اسلام کے تابع کرنے اور اسلام کو علوم کے ماتحت کرنے کی بے سود کوشش کر کے اپنے ذہن میں دینی اور قومی خدمات کے متکلف بن گئے۔ مگر یاد رکھو یہ کام دینی ہو سکتا ہے۔ یعنی دینی خدمت دینی ہو سکتی ہے جو آسمانی روشنی اپنے اندر رکھتے ہو۔“

بات یہ ہے کہ ان علوم کی تعلیم یا دریت اور خلفیت کے رنگ میں دی جاتا ہے جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ان تعلیمات کا دلدادہ چند روز تو حزن ظن کی وجہ سے جو اس کو خاطر نا حاصل ہوتا ہے۔ رسوم اسلام کا پابند رہتا ہے۔ لیکن جوں جوں ادھر قدم بڑھاتا چلا جاتا ہے اسلام کو دور چھوڑتا جاتا ہے۔ اور آج کل کے رسوم کی پابندی سے بالکل ہی رہ جاتا ہے۔ اور حقیقت سے کچھ تعلق نہیں رہتا۔ یہ نتیجہ پیدا ہوتا ہے اور ہر ماہیہ کی طرح علوم کی تحقیقات اور تعلیم میں مہربان ہونے کا بہت سے لوگ قومی لٹیرہ بن کر رہ گئے ہیں اس امر کو نہیں سمجھ سکے۔ کہ علوم جدیدہ کی تحصیل جب ہی مفید ہو سکتی ہے۔ جب شخص دینی خدمت کی نیت سے ہو اور کسی اہل دل آسمانی عقل اپنے اندر رکھنے والے ہر فرد کی صحبت سے فائدہ اٹھایا جائے۔

میرا ایمان ہی جتنا ہے کہ اس دہریت یا پھریت کے پھیلنے کی یہی وجہ ہے کہ جو شیطان جسے اللہ کے زہر سے بھرے ہوئے علوم یعنی فلسفی یا ہیئت دانوں کی خدمت سے اسلام پر ہوتے ہیں۔ ان کا مقابلہ کرنے کے (باقی دیکھیں صفحہ ۶۷)

والدین کے دوستوں اور رشتہ داروں سے حسن سلوک

اہمیت

(اس حدیث — فرمودہ محترم مولانا ابوالعطاء صاحبناصل)

عن ابن عمر رضی اللہ عنہما ان السببی صلی اللہ علیہ وسلم قال ان ابنا لیسر ان یتصل المرء بالو ابیہ۔
کہ ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما روایت کرتے ہیں کہ میرے بڑی نیکی یہ ہے کہ انسان اپنے باپ کے دوستوں سے حسن سلوک کرے۔

اس حدیث کی تشریح میں جو احادیث آپ نے بیان فرمائی ہیں ان کا متن بخوبی طوات چھوڑتے ہوئے صرف ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

حضرت عبداللہ بن دینار حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت کرتے ہیں کہ ایک دفعہ ایک بدوی شخص انہیں مکہ کے راستے میں ملا، آپ نے انہیں سلام کیا اور انہیں اس گدھے پر سوار کیا جس پر وہ خود سوار تھے اور اپنے سر پر سے پگڑی اتار کر انہیں دی ابن دینار کہتے ہیں ہم نے کہا اللہ آپ کا بھلا کرے یہ بدوی لوگ ہیں یہ تو تھوڑی سی چیز پر بھی راضی ہو جاتے ہیں۔ آپ نے انہیں ایسی قیمتی چیز کیوں دی؟ حضرت عبداللہ بن عمر نے کہنے لگے اس بدوی کا باپ (میرے باپ) حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا دوست تھا اور میں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہوا ہے کہ سب سے بڑی نیکی یہ ہے کہ انسان اپنے باپ کے دوستوں سے اچھا سلوک کرے۔

ابن دینار ہی سے ایک اور روایت میں بیان ہوا ہے کہ جب حضرت ابن عمر مکہ کا سفر کرتے تھے تو ایک عہدہ گدھے پر سواری کیا کرتے تھے اور سر پر پگڑی باندھا کرتے تھے ایک روز جبکہ وہ اسی گدھے پر سواری تھے آپ کے پاس سے

ایک پروگنڈا آپ نے اس سے پوچھا کیا تو فلاں کا بیٹا فلاں ہے؟ اس نے کہا ہاں میں وہی ہوں پس آپ نے اُسے وہ گدھا دے دیا اور کہا کہ اس پر سوار ہو جاؤ اور اپنی پگڑی دی اور کہا اسے اپنے سر پر باندھ لو آپ کے بعض ساتھیوں نے اسے برا منایا اور کہا آپ نے اس بد کو وہ گدھا دے دیا ہے جس پر آپ سفر کیا کرتے تھے اور جو پگڑی باندھا کرتے تھے وہ بھی دے دی ہے۔ تو عبداللہ بن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے کہا کہ میں نے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہوا ہے کہ آپ فرمایا کرتے تھے کہ سب سے بڑی نیکی یہ ہے کہ انسان اپنے والدین کے دوستوں کے اہل و عیال سے حسن سلوک کرے۔ جب وہ فوت ہو چکے ہوں اور بتایا کہ اس شخص کا باپ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا دوست تھا۔ (مستم)

اسی طرح مالک بن ربیعہ سعدی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے وہ فرماتے ہیں کہ ایک روز جب ہم حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بیٹھے ہوئے تھے ایک شخص بنی سلسہ میں سے آیا اور کہنے لگا اسے رسول خدا! کیا کوئی نیکی ایسی ہے جس کے ساتھ میں اپنے والدین سے ان کی وفات کے بعد بھی کروں؟ حضور نے فرمایا ہاں! ان کے لئے دعا کرنا اور اللہ تعالیٰ سے ان کے لئے بخشش مانگنا اور ان کے بعد ان کے عہدوں کا پورا کرنا اور ان کے ان رشتہ داروں سے صلہ رحمی کرنا جن سے صرف انہیں کی وجہ سے صلہ رحمی کی جاسکتی ہے اور ان کے دوستوں یا سہیلیوں کی عزت کرنا ایسی نیکیاں ہیں جو ان کے نام نہ اعمال

میں لکھی جاتی ہیں)۔
(ابوداؤد)
اسی طرح حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ مجھے حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بیویوں میں سے کسی پر کبھی اتنی غیرت نہیں آئی جتنی حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر آتی تھی حالانکہ میں نے انہیں دیکھا بھی نہیں تھا لیکن آپ ان کا بہت ذکر کیا کرتے تھے۔ اور نبی وفد آیا ہوا کہ آپ نے بکری ذبح کی تو اس کا گوشت حضرت خدیجہ کی سہیلیوں کو بھجوا دیا۔ میں کئی بار آپ سے عرض کرتی۔ آپ تو خدیجہ کا ذکر اس طرح کرتے ہیں۔ گویا کہ دنیا میں خدیجہ کے سوا کوئی محدث پیدا ہی نہیں ہوئی اس پر آپ حضرت خدیجہ کی خوبیاں بیان فرماتے اور یہ بھی فرماتے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے ان سے اولاد بھی عطا کی ہے۔
جناب مولانا ابوالعطاء صاحب نے ان ارشادات نبویہ کی روشنی میں

والدین کی خدمت کی اہمیت بیان فرمائی اور اس امر پر خاص طور پر زور دیا کہ ہمیں نہ صرف والدین کی زندگی میں ان کی خدمت کرنی چاہیے بلکہ ان کی وفات کے بعد ان کے دوستوں۔ عزیزوں اور ان کے رشتہ داروں سے بھی بڑا حسن سلوک کرنا چاہیے اور تمام وہ نیکیاں کام کر کے ان کی رگوں کو خوش کرنا چاہیے جنہیں وہ اپنی زندگی میں بجایا یا کرتے تھے۔

یہ اسلامی اخلاق کا ایک پہلو ہے کہ وفات یافتہ بزرگوں کے دوستوں کو نہ بھلایا جائے بلکہ ان سے ہمیشہ حسن سلوک کیا جائے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی حضرت خدیجہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی سہیلیوں کا ہمیشہ خیال رکھتے تھے اور امکان بھراں سے حسن سلوک کرتے تھے۔ آپ نے اپنے صحابہ کو بھی اس کی تلقین فرمائی۔ اسی لئے حضرت ابن عمر کا وہ طریقہ عمل تھا جس کا ذکر ان احادیث میں آیا ہے۔ اپنے عزیزوں اور بزرگوں سے ان کی زندگی میں حسن سلوک کرنا بھی ضروری ہے مگر ان کی وفات کے بعد ان کے دوستوں کا خیال رکھنا بھی لازمی ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلقِ عظیم کی ایک جھلک اور اسلامی اخلاق کا ایک پہلو ہے۔
درتہ بہ درتہ قریبیشی فیروز علی الدین صاحب

جماعت احمدیہ کا جلسہ سالانہ

مؤرخہ ۲۶-۲۷-۲۸ جنوری سنہ ۱۹۶۶ء کو بمقام ریلوے منعقد ہوگا

مصفا المیارک کے پیشین نظر مجلس مشاورت میں یہ فیصلہ ہوا تھا کہ جلسہ سالانہ وسط جنوری کے بعد ہو۔ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایڈم اللہ نصرہ العزیز کی منظوری سے اعلان کیا جاتا ہے کہ امسال کا جلسہ سالانہ دسمبر کی پہلے ایشیا انٹرنیشنل ۲۶-۲۷-۲۸ جنوری ۱۹۶۶ء بروز جمعرات جمعہ پہنچنے منعقد ہوگا۔ عہدہ داران جماعت اچھا کو تار یخوں کی اس نہدی ملی سے مطلع فرمائیں۔

(ناظر اصلاح و ارشاد ریلوہ)

عید الفطر — ایک مہینہ کی عبادت پر اظہارِ مسرت و تہنیت

عید الفطر کے ضروری احکام و مسائل

(مکرمہ شیخ نور احمد صاحب دہلوی)

فرمایا جس میں نوحی تھے۔ تاج کا تہہ سینما کی تخریب اخلاقی سمجھ کر فلیٹو اور اسراف کی جو اس کو ناپسند فرمایا تاکہ زمانہ جاہلیت کی عید اور اسلامی عید میں فرق ہو۔ عید الفطر اسلامی ثقافت و تہذیب کا نام ہے نہ کہ مجال کی روایات کو قائم کرتا ہے جس میں عربی اور نجاشی کی مجالس کو زندہ کیا جاتا ہے۔ رمضان المبارک کی مبارک غرض کے پیش نظر عید الفطر کے بہت سے مہینے کہ ایک ماہ کی عبادت کی وجہ سے ہمارے اندر دنیا احساس اور شعور پیدا ہوا ہے اس پر ہم خوش ہیں۔

~~~~~ (۲) ~~~~~

### عید الفطر کے احکام

- ۱۔ صدقۃ الفطر اور اگر عید گاہ کی طرف روانہ ہونا چاہیے۔
- ۲۔ عید کے دن غسل کرنا مستحب ہے۔
- ۳۔ خوشبو کا استعمال کرنا مسنون ہے۔

- ۴۔ عید الفطر کی نماز میں کچھ نہ کچھ کھانسی آتی ہو یا سنت ہے حضور پاک صلی اللہ علیہ وسلم کھانسی کا کچھ نہ کچھ کھانسی آتی ہے۔
- ۵۔ پیدل چلنا سنت ہے مگر احتیاطی اور مقامی حالات میں سواری کر لی جائے اتنے اوجھاتے وقت راستہ تبدیل کر لیا جائے۔
- ۶۔ نماز عید کیلئے نماز گاہ سے اور نہ نماز گاہ سے پھر تین بھی عید گاہ میں حاضر ہوں بلکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تو یہاں تک فرمایا ہے "توجب الخروج علی کل ذات نطق"

یعنی سب عورتوں کا (حقاً المقدر) عید گاہ میں جانا ضروری ہے تاکہ وہ وصول برکت اور دعاؤں کی مثال ہوں اور امام و خطیب کے خطبے کی نصائح و مواظبات سے مستفید ہوں۔

- ۸۔ عید کی نماز سے پہلے یا بعد میں کوئی نماز ناپسند۔
- ۹۔ عید کی نماز کیلئے پہلی رکعت میں تکبیر پڑھ کر بعد اس تکبیر میں سو قن ہیں اور دوسری رکعت میں تکبیر کے بعد ۱۰ خطبہ آتا ہے تو حمد اور استہمام کے سنتا چاہیے کیونکہ اس خطبہ میں عید الفطر کا تعلق سارے سال سے ہوتا ہے۔
- ۱۱۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ نہ بوا اعیادکم بالنکیر کہ اپنی عیروں کو تکبیرات کے فریعوں میں نہ کرو اسلئے عید کے دن نماز سے پہلے تکبیر پڑھنا لازم ہے جاتے وقت پڑھیں جائے۔ اللہ اکبر اللہ اکبر لا الہ الا اللہ طالعہ اکبر اللہ اکبر واللہ الحمد۔
- ۱۲۔ نماز عید کے بعد اقامت پڑھنے اور سب کو مبارکباد دینا صحیح ہے اور اگر نماز کا یہ عین تھا کہ وہ اپنے دوسرے سے ملا تھا کرتے وقت کہا کرتے تھے کہ تقبل اللہ منا و منک۔ یعنی اللہ تعالیٰ ہم سے اور تم سے رمضان کی عبادت قبول فرمائے۔
- ۱۳۔ عید الفطر کے بعد شوال کے مہینہ میں چھ روزہ

کے جملہ احکام و مقاصد عالیہ کے پیش نظر عید الفطر اس مقصد کے لئے ہے کہ پورے ایک ماہ کی روحانی ریاضت نے ہمارے اندر اطاعت۔ فدایت۔ عقیدت۔ تسلیم و رضا کا جو جذبہ پیدا کیا ہے اس پر ہم خوش ہیں اور ہم جلد گرتے ہیں کہ اپنے اندر روحانی و تعمیری انقلاب پیدا کریں گے۔ یہ خوشی و انبساط کی تقاریب۔ دعوتیں اچھے کپڑے۔ دوست احباب کی آمد اور ملاقاتیں اس خوشی و مسرت کی نگاری کرتی ہیں۔

مقام افسوس ہے کہ عید الفطر جو اسلامی تمدن کا حقیقی مظہر ہے اسے آج تک مسلمان مغرب کے تمدن کو اختیار کرتے ہوئے سمجھتی اور رنگا رنگ کے پروگرام سے مناتے ہیں حالانکہ یہ رمضان کی روح کے بھی خلاف ہے اور خدا تعالیٰ کے غضب کا باعث ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے:-

قد فر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ابعوث فیہما فقال ما هذا ان الیوم ان قالوا کنا نابع فیہما فی الجاہلیۃ فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان اللہ قد ابدلکم بہما خیر منہما یوہ الاضحیٰ ویوہ الفطر۔ (البداء و)

حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ منورہ تشریف لائے اہل مدینہ کے لئے دو دن محض کھیں کود کے لئے تھے آپ نے دریافت فرمایا یہ دو دن کیا ہیں؟ اہل مدینہ نے کہا کہ حضور ہم ان دو دنوں میں زمانہ جاہلیت میں کھیلنے اور کودنے تھے اس پر حضور نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے ان دو دنوں کو عوض تم کو دو دن ہنر اور بابرکت عطا فرمائے ہیں۔ جو یوم الاضحیٰ اور یوم الفطر ہیں۔ اس حدیث سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے دو جاہلیت کے کھیل کود کو ناپسند

بیوگان کے حقوق کی اہمیت محسوس کرتی ہے جو اپنے ہوس و غم و غم و مختلف عائلی تضکرات کے ذمہ سکن ختم کر بیٹھے ہیں اور عملی طاقتیں بہت حد تک اس طبقہ کی مفقود ہو جاتی ہیں۔ ہاں جو ان میں سے کے محتاج ہیں جن کے اطمینان و سکون کے سہارے اس دنیا میں موجود نہیں ہیں جو اپنے ماحول میں بالخصوص کی زندگی گزار رہے ہیں ان کی گزر رہی ہے ہوتی ہوگی اس احساس کے پیش نظر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد بڑی تاکید کے ساتھ فرمایا کہ رمضان کے اختتام پر عید الفطر کی نماز سے پہلے صدقۃ الفطر کی ادائیگی ضرور کر دی جائے بلکہ احادیث میں یہاں تک آتا ہے کہ حضور اور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ مکہ معظمہ کی گلیوں میں منادی کروائی کہ ہر مسلمان پر صدقۃ الفطر واجب ہے کیونکہ روزہ کا عملی نتیجہ اور ثمر صدقۃ الفطر ہے جو خداوندان کے ہر چھوٹے بڑے پر فرض ہے۔ اس مالی قربانی کا مقصد یہ ہے کہ فقیر و امیر کے باہمی تعلقات میں مناسبت توازن پیدا کی جائے نیز اگر روزوں میں کسی بشری کمزوری کی وجہ سے کوئی کمی رہ گئی ہے تو اسے ذریعہ اس کا مناسب کفارہ ہو جائے۔ حضور اور صلی اللہ علیہ وسلم نے صدقۃ الفطر کی حکمت ظہورہ للصیاء و طعمۃ للیساکین کے الفاظ میں بیان فرمائی ہے۔ یعنی صدقۃ الفطر روزوں کی باکیزگی کا باعث ہے اور مساکین کے لئے غذا و خوراک ہے۔

~~~~~ (۳) ~~~~~  
عید کا لفظ عود سے مشتق ہے اتنے سمی عید لانہ بعو کل سنة بفرح مجدد۔ اس دن کا نام عید اس لئے رکھا گیا ہے کہ وہ ہر سال نئی خوشی اور مسرت کا پیغام لے کر آتی ہے۔ یہ عید ان روزہ داروں کے لئے حشرِ مسرت ہے جنہوں نے رمضان المبارک میں جھوٹا پیغام رکھ کر رخصت و رفاقی حاصل کی۔ رمضان المبارک

~~~~~ (۱) ~~~~~  
اللہ تعالیٰ روزہ کی غرض و غایت کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے:-  
۱۔ لعدکم تنقون۔ تاکہ تم خدا تعالیٰ سے ڈرتے ہوئے اخلاقی اور اجتماعی کمزوریوں و قباحتوں سے بچو۔  
۲۔ ولتکبروا باللہ علی ما ہدکم اللہ تاکہ اللہ تعالیٰ کی رہنمائی کے مطابق اس کی عظمت بیان کرو۔  
۳۔ لعلکم تشکرون۔ تاکہ تم اللہ کا شکر کرو۔

روزہ سے تقویٰ۔ خدا کی عظمت کا اقرار و اعتراف اور شکر کا اختتام اس لئے حاصل ہوتا ہے کہ رمضان کے روزے اصلاح نفس اور قیام اخلاق کے لئے بہترین محدود محرک ہیں۔ جسم کے تمام اعضاء اور حواس اس سے متاثر ہوتے ہیں۔ زبان۔ کان۔ آنکھ ہاتھ اور پانچوں اعضاء سے بڑھ کر دل پر ایمان اور اعتقاد کی پابندی لگتی ہے اس پابندی کی وجہ سے روزہ۔ تقویٰ خدا کی بڑائی اور شکر کے مقام پر ایک مسلمان کو قائم کرتا ہے۔ شکر کے معنی عربی زبان میں کسی امر کا بر عمل کرنا ہے۔ اس لحاظ سے زبان کا شکر یہ ہے کہ وہ ذکر الہی کرے کسی کی غیبت اور فحشیاں نہ کرے جھوٹ سے نفرت کرے۔ حق کو کوئی اس کا شبہ نہ ہو جائے۔ ہر امر میں رضاء و ربانی کو ملحوظ رکھا جائے۔ روزہ کے احکام پر عمل کرنے سے دل کی گدورتیں و وصل جاتی ہیں ذہن میں انقلاب آجاتا ہے۔ یہی تقویٰ ہے جس کے مستحق حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنے منظوم کلام میں کہا ہے۔

~~~~~ (۲) ~~~~~  
خوب فرماتے ہیں سہ ہر اکسبگی کی جڑاہ یہ اتقا ہے لگہ یہ جڑاہ رہی سب کچھ رہا ہے

~~~~~ (۳) ~~~~~  
روزہ کی وجہ سے انسانی فطرت قوم کے پس ماندہ لوگوں میں متاثراتی مہم کیں۔

۵۔ روزے مسنون ہیں حدیث میں آیا ہے۔ من صام رمضان ثم اتبعہ سننا من شوال ذاک صیام الدھر کہ جسے رمضان کے روزے رکھے اور اس کے بعد شوال کے چھ روزے رکھے گا گویا اسے ایک سال کے روزے رکھے۔

# "اسلام کی زندگی ہم سے ایک فدیہ مانگتی ہے"

مکرم لائق احمد صاحب طاہر ریلوے

کوئی قوم۔ کوئی مذہب۔ کوئی تحریک اس وقت تک اپنے مفاد میں کامیاب نہیں ہو سکتی۔ جب تک وہ اس عزم کے ساتھ جان مال وقت اور عزت قربان کرنے کے لئے تیار نہیں ہوتی۔ تمام روحانی سطوں میں اشارہ و تفریق کی سینکڑوں شاخیں ملتی ہیں۔ مذاق تہذیبی اور عقائد کے جان و مال دماغی جنت کے بدلہ میں خرید لینا ہے اور کھیر نہیں دینا و دین کی دو تلوں سے مالامال کر دینا ہے۔ جو شخص خدا تعالیٰ کی خاطر موت قبول کرتا ہے اس پر کبھی حقیقی موت وارد نہیں ہوتی بلکہ اسے دائمی زندگی سے سسرنا کر دیا جاتا ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے۔

لَا تَقْوُوهَا لَنْ يَفْتَكِلَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَصْوَاتٌ مَبْلُ أَحْيَاءٌ وَ لَكِنْ لَتَسْمَعُنَّهَا (سورۃ البقرۃ)

حضرت اسماعیل نے خدا تعالیٰ کی خوشنودی کی خاطر موت قبول کی لیکن وہ آج بھی زندہ ہیں وہ رقیات تک زندہ رہیں گے اسلام کی نشاۃ ادنیٰ میں مسلمانوں کو غیر معمولی ترقیات نصیب ہوئیں۔ لیکن میں قربانی کا مظاہرہ صحابہ کرام نے کیا اسکی مثال دعوے دنانے سے نہیں ملتی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے شیریں بولوں سے ایک صدائے بلند ہوئی اور مسلمان پروانہ دار اس آواز پر مذاہب نے کسے کسے اٹھ کر کھڑے ہوئے۔ مسلمان پروانوں کی مانند سمیع اسلام پر فدا ہوئے۔ ان لوگوں نے اسلام کی خاطر اپنے آپ کو بھڑکھڑائیوں کی طرح ذبح کر ڈالا اور اپنے محبوب معشوق محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر اور خدا تعالیٰ کی ابدی رضا کی خاطر سخت چٹانوں اور پہاڑوں سے ٹکر لی۔ مسند کی ٹھیک اور طوفانی لہروں میں اپنے کھوڑے ڈھرائے۔ اور ہر مشکل پر زبان حال سے لا خیر لا خیر کہتے ہوئے بڑھتے چلے گئے۔

یہ انہیں لوگوں کا کام تھا کہ بدر کے میدان میں تھالی کا قضا ایسے دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے جا کھڑے ہوئے جو ہر قسم کے ہتھیاروں سے مسلح تھا۔ اسلام کی خاطر جان فدا کرنے کے لئے باپ بیٹے سے اور بیٹے باپ سے بھڑکھڑاتا تھا۔ دشمن کے ہاتھوں

زخمی ہو کر گرتے تھے۔ موت پر ناز کرتے تھے۔ خلافت راشدہ کے دوران بعض جنگوں میں ہزاروں مسلمان شہید ہوئے لیکن ایسا مقصد کے حصول کے لئے ان کے پائے ثبات میں کبھی لغزش پیدا نہ ہوئی۔ جنگ یرموک میں چار دنوں سے تقریباً گیارہ ہزار مسلمان شہید ہوئے۔ جنگ قادسیہ میں چھ ہزار کے قریب مسلمانوں نے جام شہادت نوش کیا۔ انہیں عظیم الشان قربانیوں کو خدا تعالیٰ نے مترق قبولیت بخشا اور عرب کی نجوزمین کے رہنے والوں نے چند ہی سالوں میں اسلام کا کھیرا ساری موجود دنیا پر لہرایا۔ روم و فارس کی عظیم الشان سلطنتیں ان کے سامنے کھٹوئے بل کر گریں اور کروڑوں یہود و نصاریٰ نے اسلام کی برتری اور فیض کا اقرار کیا اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا زمانہ بنے۔

خدا تعالیٰ کی تقدیر کے مطابق ساری دنیا پر اسلام نے غالب آنا ہے۔ یہ عظیم الشان خدمت خدا تعالیٰ کے کمزور احمدیوں سے لینا چاہتا ہے۔ ہم ہر لحاظ سے کمزور ہیں اور ساری دنیا دماغی ہمارا ہی کمزوری اور کفایتی پر بخندہ نہ رہیں لیکن جس حق قبووم اور مقصد پرستی کی تائید ہمیں حاصل ہے اس کے گلہ کن کہنے سے کوئی امکان معرض وجود میں آجاتے ہیں۔ اسی فدا کے کمزور نہ تو ان اہل عرب کو ساری دنیا پر غالب کر دیا تھا۔ آج بھی وہ خدا اپنی تقدیر کے مطابق اسلام کی سر بلندی قائم کر کے رکھیں گے۔

لیکن ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم صحابہ کے لئے خلوص۔ ایمان اور قربانی کا مظاہرہ کریں۔ لیکن حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں "اسلام کا زندہ ہونا ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے۔ وہ کیا ہے ہمارا اسی راہ میں ہرنا۔ یہی موت ہے جس پر اسلام کی زندگی مسلمانوں کی زندگی اور زندہ خدا کی تجلی موقوف ہے،" روحانی خزائن جلد سوم ص ۱۱۱

حضرت فضل عمرؓ نے خدا تعالیٰ کے ایام کے مطابق تحریک جدید کی بنیاد رکھی ہے تاکہ اسلام کی حفاظت و مدافعت اور ارتقاء

و تہذیب کے لئے ایک فوج تیار کی جائے ایک ایسی فوج جو ہر قسم کے روحانی ہتھیاروں سے لیس ہو۔ اس فوج کا ہر سپاہی اس قدر رکھتا ہو جس کے پھلنے پر خدا تعالیٰ کی رحمت جوش میں آجائے جماعت احمدیہ اس بات پر یقین رکھتی ہے کہ اسلام کا خلیفہ اسی کے ہاتھ سے ہو گا لیکن کیا ساری جماعت نے وہ قربانی پیش کر دی ہیں جن سے اسلام کو زندگی مل سکے۔ کیا ہم صحابہ کرام کی سی قربانیاں پیش کر رہے ہیں۔ یقیناً ہم میں سے بعض نے ایسی ہی قربانی پیش کی ہے لیکن یہ نسبت کھوڑی ہیں۔

سیدنا حضرت مصلح موعودؑ نے فرمایا جو در ہم میں سے کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ اپنے خاندان میں سے کتنے کو دین کی طرف لاسکے گا۔ مگر اس کی کوشش ہی ہونی چاہئے کہ اسی ساری اولاد اور اس کی ساری نسل دین کے کھچے چلے اور اگر اسکی کوشش کے باوجود اس کا کوئی کھنیز اس راستہ سے دور چلا جاتا ہے تو وہ سمجھ لے کہ وہ میری اولاد میں سے نہیں ہے۔"

الفضل ۱۶ اکتوبر ۱۹۰۹ء

پھر تو جوانوں کو زندگی وقف کرنے کی تلقین فرمائی

دراحدت کی ترقی بغیر قربانی اور بغیر وقف کے نہیں ہو سکتی۔ میں دوسرے نوجوانوں کو بھی اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ احدثت کی ترقی بغیر قربانی اور بغیر وقف کے نہیں ہو سکتی۔ نہیں بھی اس چیز کا احساس ہو جانا چاہئے۔ سینکڑوں ہیں جنہوں نے اپنے آپ کو خدمت دین کے لئے وقف کیا مگر سینکڑوں انتظار کرنے والے بھی آئے ہیں۔ تا ان کے نام خدا تعالیٰ کے رحمت میں لکھے جائیں۔

(الفضل ۱۷ فروری ۱۹۰۵ء ص ۱۰۱)

حضرت مصلح موعودؑ کی خواہش ہے کہ جلد سے جلد ساری دنیا میں اسلام کی منادی کی جائے اور دنیا سے تشریف لادیت اور شکر کھاتا جائے۔ اسلام کے لئے لاکھوں نوجوانوں کی ضرورت ہے مگر جماعت کے بعض لوگوں نے حضور کے ارشاد پر عمل نہیں کیا۔ حضور نے فرمایا

"دنیا کی موجودہ آبادی کو دیکھتے ہوئے لاکھوں لاکھ مبلغین اس کام پر متبعین کرنے کی ضرورت ہے اس کے بالمقابل ہم نے چند سو مبلغ دنیا میں پھیلا رکھے ہیں جو آٹھ فی صد نمک کے برابر بھی قرار نہیں دیے جا سکتے تھے انہوں نے اس کہنا پڑتا ہے۔ کہ دوستوں نے اس

ضمین میں اتنی ذمہ داریوں کا کما حقہ احساس نہیں کیا اگر وہ اس کی اہمیت کو سمجھتے تو اپنا سب کچھ قربان کرنے کے لئے تیار ہو جاتے اور انہیں تن کے کپڑے بھی بیچ دیتے سے گریز نہ ہوتا،"

الفضل ۲۲ مارچ ۱۹۰۵ء

پھر فرمایا "اور اگر مبلغین کی تیسری کی رفتار یہی رہی تو ایک ہفتے میں ہی کہ دس ہزار سال میں ہمیں کام کرنے والے آدمی تعداد میں مل سکتے۔۔۔ اور دنیا کی کوئی قوم دس ہزار سال تک زندہ نہیں رہ سکتی"

الفضل ۲۲ دسمبر ۱۹۰۷ء

حضور نے یہ تحریک فرمائی تھی کہ ہر احمدی گھرانے کو چاہئے کہ وہ کم از کم ایک بچہ اسلام کے لئے وقف کر دے لیکن انہیں جماعت کے سینکڑوں ہزاروں گھرانوں نے اس طرف توجہ نہیں کی۔ سیدنا حضرت فضل عمرؓ کو اب ہم میں موجود نہیں تھا۔ یہاں تک کہ یہ ارشاد دیا ہے "مگر ان کو کیا بچا کر کر بلا رہا ہے کہ آؤ اسلام کی خدمت کا یہی زمانہ ہے۔ جس خدا سے مال باپ کو بھڑکھڑ دیا ہے کہ وہ اس کی خاطر اپنا ایک بچہ قربان نہیں کر سکتے۔ فرمایا۔"

"ہر احمدی میں دوست اپنے بچوں کو داخل کرنے کی طرف توجہ نہیں کرتے۔ بڑھان یہی سمجھتا ہے کہ دو کسے خاندانوں سے لڑنے کے جائیں گے۔ اسے سمجھنے کی ضرورت نہیں اور جو بچہ ہر گھر ہی سمجھ لیتا ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ سارے ہی گھر خالی رہ جاتے ہیں۔ حالانکہ ایمان کی کم سے کم علامت یہ ہونی چاہئے کہ ہر خاندان ایک لڑکا دے۔ اور ہر بچہ نہیں کہ تاد شرم و حیا کی وجہ سے منہ سے تو نہیں کہتا مگر عملی طور پر وہ بھی لگا ہے کہ اذہب انت و ربک فقط اتلا نا طھمنا قاعدون۔"

(الفضل ۲۲ دسمبر ۱۹۰۷ء)

حضور کے اس ارشاد پر جماعت کے بڑے بڑے اور متوسط طبقہ نے کسے عزت عمل کی لیکن ارادے و سبب میں سخت کمزوری کا مظاہرہ کیا اور حال بالعموم ہی صورت قائم ہے حضور نے ایسے لوگوں کے متعلق ارشاد فرمایا۔

"میں نے یہ تحریک کرنا بول کر ایسی طور پر فرما کر سمجھی جانے والی افراد کے دل کو رنے کو اور اچھے اولادوں کو دین کے لئے وقف کریں۔ وقت بہت تھوڑا ہے اور کام بہت بڑا ہے۔ خدا تعالیٰ نے یہ زادہ انتظار نہیں کر سکتا۔ اگر کسی سے کام نہیں ہے تو خدا تعالیٰ اپنے کام کے لئے کوئی اور نظام کرے گا۔ اور ہاری بدستوری پر ہر بچہ جو

(الفضل ۱۷ مارچ ۱۹۰۷ء)

# امریکہ کے دور افتادہ احمدی بھائیوں اور جماعتوں کی درخواست دعا

مکرم عبد الرحمن صاحب بنگالی - مشنری انچارج امریکہ نو

ماہ درمضان کے مبارک دن گذر رہے ہیں۔ صرف چند دن باقی ہیں۔ اس لئے احباب جماعت اور بزرگانِ کلمہ سے عاجزانہ درخواست ہے کہ وہ ان مبارک دنوں میں اپنے دور افتادہ بھائیوں اور جماعتوں کو اپنی خاص دعاؤں یا دُعاؤں کے ذریعہ فرمائیں۔ خاص طور پر جماعت احمدیہ امریکہ کو یاد فرمائیں۔ جو کہ مرکز سے ہزاروں میل دور ہے۔ لیکن جسمانی دوری کے باوجود یہاں کی جماعت کے ممبرانِ دل سے آپ کے بہت قریب ہیں۔ ان کے دلوں میں آپ کے لئے بہت محبت اور عزت ہے۔ ہرگز کی زیارت اور اپنے محبوب اقا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات کے لئے ترپتے ہیں۔ اس لئے کہ ان مبارک ایام میں ان بھائیوں اور بھینوں کو خاص طور پر اپنی دعاؤں میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ان کے ایمان - اخلاص - محبت اور اعمالِ صالحہ میں نمایاں ترقی عطا فرمائے۔ اور ان کو خدمتِ دین کی زیادہ سے زیادہ ترغیب دے۔ آمین ان کے اخلاص کا اس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ گزشتہ سال انہوں نے کس پندرہ ہزار ڈالر خرچ کر کے ڈیڑھ میں ایک مسجد بنائی۔ ڈیڑھ لاکھ مسکے سے صرف عمرتوں کے ۲۷ ڈالر دئے اور اب فضل عمر فاؤنڈیشن کے لئے پندرہ ہزار ڈالر کا عطیہ کیا اور ان ہزاروں کے قریب آدمی کو چکے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی ان قربانیوں کو قبول فرمائے۔ اور مزید قربانی کی ترغیب دے۔ آمین

یہ بھی دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہم سب مبلغین اور دوسرے کارکنان کو اپنے فرائض اور ذمہ داریوں کو کا حق ادا کرنے کی ترغیب دے۔ آمین

مزید دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس ملک کے لوگوں کے دلوں کو اسلام کے لئے کھولے اور اس ملک میں اسلام کا سراجِ علو دریاہ چمکے۔ آمین

اللہ تعالیٰ ہر آدمی کو اللہ کے لئے دعا اور کھڑ اور شکر کے باروں کو

ان پر سے علیہ از علیہ دور فرمادے اور جس طرح یہ ملک دینی مال و دولت سے مالا مال ہے اسی طرح دعا و حاجتوں سے بھی مالا مال ہو جائے۔ آمین

اگرچہ یہ لوگ مادہ پرست ہیں پھر بھی ان کے دلوں میں مذہب کی محبت اور عزت موجود ہے۔ اس لئے امید کی جاتی ہے کہ اگر اسلام کی سچائی ان پر کھل جائے۔ تو یہ لوگ جلد اسلام کو قبول کریں گے۔ اور بہت اچھے مسلمان ثابت ہوں گے۔ ان شاء اللہ

پس دوروں سے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ان کے دلوں کو کھول دے اور ہمیں ان تک اسلام کو پہنچانے کی توفیق دے۔ ہمارے مشکلات آسان کر دے اور ان کو تبلیغ کرنے میں ہمدردی اور دکان میں ہمدرد فرمادے اور ان کے دلوں میں ایک ریب انقلاب پیدا کر دے کہ وہ خود آکر ہم سے اسلام کے مستحق معاملات حاصل کریں۔ اور ہمیں بھی توفیق ہو کہ ہم موزع طریقے سے دلائل سے محبت و پیار سے اختلاف سے اور دعاؤں سے ان کے دلوں تک رسائی حاصل کر سکیں۔ آمین۔ تم۔ آمین۔

## شکریہ احباب و درخواست دعا

میری اہلیہ محترمہ رضی حقون صاحبہ جن کی عمر پچیس سال تھی۔ اور وہ مومیہ بھی تھیں ماہ رمضان میں مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۶۶ بروز جمعہ بوقت سوا دہ بجے دوپہر چائے پائیں اٹھا لگا دانا اٹھا داجھوت نماز خانہ اسپر دسمبر کو بد نماز عصر مسجد مبارک میں حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھائی۔ نماز خانہ میں ہزاروں افراد شامل تھے۔ مقبرہ ہستی میں تدفین کے

# میرے والد صاحب کو

میرے والد محترم مرزا ایوب بیگ صاحب مرحوم قادیان کے باشندہ تھے ابتداً ہی زمانہ قادیان میں گذارنا پھر ملازمت کے سلسلہ میں مشرق افریقہ چلے گئے۔ بقیہ زندگی وہاں ہی بسر کی۔ ۱۹۶۵ء میں ڈیڑھ سو روپے پاکستان تشریف لے آئے اور لاہور میں قیام کیا۔ قریباً ڈیڑھ سال بیمار رہ کر مرزا عثمان المبارک کو دن کے دو بجے میں دروغ مفارقت دیکر اس جہاں فانی سے رخصت ہو گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون

اباجان مرحوم دل کے گھٹنے گھٹنے خوش مزاج طبیعت میں بہت نفعی ہر ایک کے ہمدرد تھے۔ حاجتوں کی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہر وقت تیار رہتے تھے۔ جہاں تو ان تھے امدیت سے بہت محبت تھی حذا پر بھر دے دیتے تھے۔

ہم چار بھائی اور دو بہنیں ہیں سب سے بڑے بھائی انگلستان میں ملازمت کرتے ہیں۔ میری والدہ صاحبہ کز دور اور بیمار ہیں۔ اس حد تک انہیں اور بھی کز دور کر دیا۔ تمام بزرگوں اور بھائیوں کی خدمت میں گذارش ہے۔ کہ والدہ صاحبہ کی زندگی اور صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ اور ہم بھائی بہنوں کا خود حافظہ و ناصر ہو۔ ہمیں خادم دین بنائے۔ اور صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین

(خاکسار منصور مرزا - بھائی دروازہ - لاہور)

## بقیت لیلہ

لئے بان کا جواب دینے کے لئے اسلام اور آسمانی نور کو عاجز محمد کر عقیقہ ڈھکوسلوں اور فریضی اور قیامی دلائل کو کام میں لایا جاتا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ایسے مجیب قرآن کریم کے مطالب اور مضامین سے ہمیں دور جا پڑتے ہیں اور ایسا دکا ایک چھپا ہوا پردہ اپنے دل پر ڈال لیتے ہیں۔ جو ایک وقت اگر اللہ تعالیٰ اپنا فضل نہ کرے تو دہریت کا جامہ پہن پیتے اور وہی رنگ بدل کر دیتا ہے۔ جس سے وہ ہلاک ہو جاتا ہے۔

آج کل کے تعلیمات کو لوگوں پر ایک بڑی آنت جبراً کر پڑتی ہے وہ یہ ہے کہ ان کو دینی علوم سے مطلقاً منسوب نہیں ہوتا۔ پھر جب وہ کسی طبیعت دان یا فلسفہ دان کے اعتراض پر پڑتے ہیں۔ تو اسلام کی نسبت شکوک اور سادگی ان کو پیدا ہو جاتے ہیں۔ جب وہ عیسائی یا دہریہ بن جاتے ہیں۔ ایسی حالت میں ان کے والدین بھی ان پر بڑا ظلم کرتے ہیں کہ دینی علوم کی تحصیل کے لئے ذمہ داری بھی ان کو نہیں دیتے اور ابتداً وہی سے ایسے دھندلوں اور

بھائیوں کو ڈال دیتے ہیں۔ جو انہیں پاک دین سے محروم کر دیتے ہیں۔ اور انہیں اس سے واقف ہوتا ہے کہ جو مسلمان عربی علوم پڑھ کر گرا دہ جاتے ہیں۔ انکی وجہ یہی ہوتی ہے کہ ان کو اپنے دین سے کوئی واقفیت نہیں ہوتی۔ اور وہی وجہ ہے کہ احمدی تعلیمات نے دوسرے دینوں میں ماہر بننے کے باوجود اسلام پر بھی ہایت مستحکم سے کا بند ہوتے ہیں۔

بید محترم صاحبزادہ مرزا مصیبت احمد صاحب نے دعا فرمائی۔

میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا خاص ہمدرد ہے حمد ممنون ہوں کہ آپ نے نماز خانہ پر پڑائی نیز اندازہ شفقت و مہمردی خط کے ذریعہ سے بھی انوکھ کا اٹھا دیا جس نے ہمارے غم زدہ دلوں کو تسلی اور دکھوں کو بخشا۔ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں سے کجا بزرگ ہمارے گھر توفیق کے لئے تشریف لائے اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر دے۔

ابوہ کجا بکر کے لئے تشریف لائے گھر پر تشریف لائے دے۔ ہم اپنے محلہ کے احباب کے بھی بے حد ممنون ہیں کہ

جنہوں نے ایسے وقت پر تجویز و تکفین کا سارا کام سزا دیا۔

موجودہ سزا عمرہ اور اوصاف کی مالک تھیں نہایت طبیعت کی سنجی۔ بے ضرر۔ غریب پرور۔ ذات پند نماز پڑھنے پر ہرگز اور سزا خاتون تھیں اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کی خیال دہ تھیں۔ اکثر پیسے خراب اور دنیا و دکنوت تھیں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی حلاوت باریک تھیں مستحق التعمیر تھے آج سے ۱۸-۱۹ سال قبل خوار کھیا تھا۔ جو وہ اکثر اپنے بچوں اور رشتہ داروں کو سنا کرتے تھیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ



# جلد سالانہ پر جماعتی ملاقاتوں کا پروگرام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے جلد سالانہ کے ایام میں جماعتی ملاقاتوں کا پروگرام درج ذیل ہے جماعتیں اپنی اپنی ملاقات سے کی تاریخ اور وقت نوٹ کر لیں اور اس کے مطابق ملاقات کا شرف حاصل کریں۔ (پب ایویٹ سیکریٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثالث)

| تاریخ | وقت       | نام جماعت ہائے              | عصر ملاقات | تاریخ | وقت       | نام جماعت ہائے           | عصر ملاقات |
|-------|-----------|-----------------------------|------------|-------|-----------|--------------------------|------------|
| ۲۶/۶  | ۸ بجے صبح | لاہور شہر ضلع               | ۵۰ منٹ     | ۲۸/۶  | ۸ بجے صبح | کراچی                    | ۳۰ منٹ     |
|       |           | کیمبل پور شہر ضلع           | ۱۰ منٹ     |       |           | منظر گڑھ شہر ضلع         | ۱۵ منٹ     |
|       |           | گجرات شہر ضلع               | ۲۰ منٹ     |       |           | کوئٹہ بلوچستان           | ۲۰ منٹ     |
|       |           | پٹنہ ڈیڑھ اسماعیل خان ڈویژن | ۲۰ منٹ     |       |           | بہاولپور ڈویژن (شہر ضلع) | ۳۰ منٹ     |
|       |           | سینٹرل پورہ شہر ضلع         | ۵۰ منٹ     |       |           | بیعت                     | ۱۰ منٹ     |
|       |           | جہلم شہر ضلع                | ۲۰ منٹ     |       |           | سرگودھا شہر ضلع          | ۴۵ منٹ     |
| ۲۶/۶  | ۸ بجے صبح | ملتان شہر ضلع               | ۳۵ منٹ     |       |           | ٹنکوئی شہر ضلع           | ۲۰ منٹ     |
|       |           | راولپنڈی شہر ضلع            | ۳۰ منٹ     |       |           | جھنگ شہر ضلع             | ۲۵ منٹ     |
|       |           | ڈیرہ غازی خان شہر ضلع       | ۱۵ منٹ     |       |           | بیعت                     | ۱۰ منٹ     |
|       |           | میانوالی شہر ضلع            | ۵ منٹ      |       |           | آزاد کشمیر               | ۱۵ منٹ     |
|       |           | سیکوٹ شہر ضلع               | ۹۰ منٹ     |       |           | لاہل پور شہر ضلع         | ۴۵ منٹ     |
|       |           | بیعت                        | ۱۵ منٹ     |       |           | مشرقی پاکستان            | ۱۵ منٹ     |
|       |           | گوجرانوالہ شہر ضلع          | ۲۰ منٹ     |       |           | ہندوستان                 | ۵ منٹ      |
| ۲۸/۶  | ۸ بجے صبح | حیدرآباد - شیرپور ڈویژن     | ۲۵ منٹ     |       |           | برون ملک                 | ۱۰ منٹ     |

## ایشاد

رمضان مبارک کے شروع میں ہر درخواست کی گنجی حق کہ ہمارے بلند سطح نظر کا تقاضا ہے کہ ہم سب غیر معمولی قربانی اور ایثار کرنے والے بن جائیں گے۔ یہ یوحنا اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے پیدا ہو سکتا ہے لہذا اس سلسلہ میں رمضان مبارک کے ایام خدا تعالیٰ کے فضل کو مزید کرنے کے لئے بہترین ایام ہیں۔ اسی لیے احباب آخری عشرہ کے پہلے بارگاہِ اہم سے لبرل پورا نامہ اٹھائے ہوں گے۔ وہ ماٹو فیقنا الا باللہ العلیٰ اعظم (فانما ایثار علیہا انما الشکر علیہا)

آل دیوبند پنجابی مباحثہ سٹیڈنٹس یونین تعلیم الاسلام کالج دیوبند کے زیر اہتمام آل دیوبند پنجابی مباحثہ مورخہ ۱۹ جون ۱۹۶۷ء بروز سوموار بوقت ۶ بجے شام منعقد ہوگا۔ موضوع یہ ہے۔  
"اس پر ای دی سنے دے"۔  
تفصیل فیضیں سے کم ڈیٹا نہیں۔  
دیوبند میں پڑھنے والے تمام مقررین کو مقررین کی دعوت دیا جائے۔  
اس کے علاوہ آل دیوبند کو تقاریب کی دعوت ہے۔  
ریکڑی پوٹیشن

## جلد سالانہ - جماعتی قیام گاہیں

جلد سالانہ پر تشریف لانے والے مہمانوں کی اطلاع کے لئے عرض ہے کہ اصل مہمانان کرام کے قیام کے سلسلے میں حسب ذیل انتظام کیا گیا ہے۔ ہر قیام گاہ کے سامنے ان جماعتوں کے نام درج ہیں جو ان میں شہریں گی، ناظم مکانات جلد سالانہ

- | نمبر شمار | نام ادارہ                         | نام جماعت                                                              |
|-----------|-----------------------------------|------------------------------------------------------------------------|
| ۱         | تعلیم الاسلام ہائی سکول           | شہری شہر ضلع - ملتان شہر ضلع - جہلم شہر ضلع                            |
| ۲         | بشیر ہائی تعلیم الاسلام ہائی سکول | شیرپور ڈویژن - سید آباد ڈویژن                                          |
| ۳         | جوڈنگھ ہاؤس                       | گجرات شہر ضلع - گوجرانوالہ شہر ضلع، راولپنڈی شہر ضلع                   |
| ۴         | دراہنہ ہاؤس                       | سرگودھا شہر ضلع - کراچی ڈویژن - قادیان - بھارت                         |
| ۵         | دخانہ لائبریری                    | پٹنہ ڈویژن - ماسوا ضلع ہزارہ                                           |
| ۶         | پرائمری سکول دارالرحمت دہلی       | منظر گڑھ شہر ضلع - میانوالی شہر ضلع                                    |
| ۷         | جامعہ احمدیہ                      | جھنگ شہر ضلع - لاہل پور شہر ضلع                                        |
| ۸         | پوسٹل جامعہ احمدیہ                | ڈیرہ غازی خان شہر ضلع                                                  |
| ۹         | تعلیم الاسلام کالج                | سینٹرل پورہ شہر ضلع - لاہل پور ضلع - لاہور شہر ضلع - کیمبل پور شہر ضلع |
| ۱۰        | ایوان محمود                       | آزاد کشمیر - بہاولپور ڈویژن                                            |
| ۱۱        | دفتر خدام الاحمدیہ                | سیکوٹ شہر ضلع                                                          |
|           | دعوتی مرکز ایوان محمود            | ڈیرہ اسماعیل خان ڈویژن - ضلع ہزارہ - کوئٹہ - ملتان ڈویژن               |

## وقف جدید کے لئے ایک نہایت پیرائے تھکنہ

آج دو صدیوں سے دنیا بھر میں (۱۹۶۷ء) میں دس دس برس سے اچھی زیادہ وقت لگ کر ثقافت و فن پر اہمیت دینی کی طرف سے ایک پیرائے تھکنہ بنانے میں لگنا شروع کیا گیا ہے۔ یہ تھکنہ بنانے کے لئے ایک نیا سا محفل کے آریا جو وقف جدید کے لئے تھا۔ بڑے تعجب اور دلچسپی سے اسے سونپنا تو معلوم ہوا کہ ایک ایسی کامیابی سے جج کرنے والا نکل گیا ہے۔ جس میں عزیز خیر خیر لیا گیا ہے۔ یہ کام میاں محمد ابراہیم صاحب ہڈیا گڑھ شہر ضلع کے ہے۔ اس نیت سے جج کرتے رہے ہیں کہ یہ پیرائے تھکنہ گاؤں حضرت اقدس خلیفۃ المسیح کی خدمت میں وقف جدید کے چندہ کے لئے پیرائے تھکنہ کا۔ اللہ تعالیٰ اس پیرائے تھکنے کو قبول فرمائے اور اس نیت کے ایمان غلوس اور حسانت دنیا آخرت کے لئے ہمیشہ بھرے رکھے اور دوسرے محصور بچوں کو بھی جنہوں نے بڑے غلوس اور پیرائے تھکنے اس دنیا کام میں قربانیاں پیش کی ہیں اپنے فضل و کرم سے نوازے اور ان سب کے ایمان جان مالی اور غلوس میں برکت سے انہیں جو بچے اس میں اس تحریک میں شامل نہیں ہو سکے کیا وہ اپنے لئے بھرنے کا استفادہ نہیں کر رہے۔

دعا نامہ ارشاد وقف جدید

درخواست دعا  
میرے ناموں زاد بھائی  
مکرم سجاد علی محمد لطیف اللہ علیہ  
لاہور بعارضہ اینڈ سے سائنس پیر  
ہیں۔ احباب جماعت بزرگان کالج  
سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں اللہ  
تعالیٰ انہیں شفا عطا فرمائے۔